

# 中國擬特赦 四類服刑罪犯

## 紀念抗戰勝利70周年 具政治和法治意義

香港文匯報訊 據中新社報道，全國人大常委會關於特赦部分服刑罪犯的決定草案昨日提請十二屆全國人大常委會第十六次會議審議。草案規定，為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年，對2015年1月1日前正在服刑、釋放後不具有現實社會危險性的四類罪犯實行特赦。

特赦是國家依法對特定罪犯免除或者減輕刑罰的制度，也是一項國際通行的人道主義制度。據知，新中國成立後，根據憲法，國家先後進行過7次特赦。現行憲法規定，全國人大常委會決定特赦，國家主席發佈特赦令。在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年之際，特赦部分服刑罪犯，是實施憲法規定的特赦制度的創新實踐，具有重大的政治意義和法治意義。

### 參加過抗戰罪犯可獲特赦

關於擬予以特赦的四類罪犯，草案指出：一是參加過中國人民抗日戰爭、中國人民解放戰爭的服刑罪犯。對這類罪犯予以特赦，目的在於突出紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年的主題，體現本次特赦的歷史意義。

二是中華人民共和國成立以後，參加過保衛國家主權、安全和領土完整對外作戰的服刑罪犯，但幾種嚴重犯罪的罪犯除外。符合上述條件的服刑罪犯曾經為維護國家主權、安全和領土完整作出過貢獻，符合本次特赦目的。草案規定對上述罪犯中犯貪污受賄犯罪，危害人民安全的嚴重暴力性犯罪，危害國家安全犯罪及涉恐、涉黑等有組織犯罪的主犯，以及累犯不予特赦。

三是年滿75周歲、身體嚴重殘疾且生活不能自理的服刑罪犯。對這類人員予以特赦，既符合中國的歷史傳統，也符合國際上通行的人道主義赦免原則。中國刑事立法和司法實踐中已體現了對75周歲以上老年人犯罪予以從輕處罰的精神。

### 對象為今年元旦前在囚犯人

四是犯罪時不滿18周歲，被判處3年以下有期徒刑或者剩餘刑期在一年以下的服刑罪犯，但幾種嚴重犯罪的罪犯除外。對這類罪犯予以特赦，體現了刑法對未成年罪犯教育為主、懲罰為輔的精神，能夠實現刑法的懲罰與教育相結合的目的。同時，考慮到人民群眾的安全感，對他們中犯故意殺人、強姦等嚴重暴力性犯罪、恐怖活動犯罪、販賣毒品犯罪的罪犯，不予特赦。

據知，為避免出現「剛判即赦」的情況，草案將特赦對象確定為2015年1月1日前正在服刑的罪犯。關於特赦的執行，草案規定，自決定施行之日起，對符合上述條件的服刑罪犯，經人民法院依法作出裁決後，即予以釋放。



十二屆全國人大常委會第十六次會議審議了全國人大常委會關於特赦部分服刑罪犯的決定草案。受委員長會議委託，全國人大常委會法制工作委員會主任李適時作草案說明。中新社

## 特赦體現對過往正義行為高度認可

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國擬在抗戰勝利70周年之際特赦四類服刑罪犯，相關消息昨日一經公佈立刻引起各界廣泛關注。專家認為，此舉體現出對曾經參加過的正義戰爭行為的高度認可與獎勵，彰顯了黨和政府的寬大、仁政，創新了憲法實踐，積累了德政，展現了執政自信。

### 40年來首次

新中國成立以來，中國共進行了7次特赦，最近的一次是1975年。此後40年沒有再特赦。此前多次提出特赦建議的中國社科院法學所研究員、刑法室主任劉仁文向內地媒體指出，改革開放後，中國的刑事政策經歷了從「嚴打」到「寬嚴相濟」的政策調整。所謂「寬嚴相濟」，在當前的主要時代意義是「以寬濟嚴」。為了實現「以寬濟嚴」，激活中國憲法中的特赦制度，是一個不錯的選擇。

北京大學法學院教授、博士生導師，中國刑法學研究會顧問儲槐植，以及中國政法大學刑事司法學院教授、博士生導師，中國政法大學刑事司法研究中心主任王平在媒體撰文指出，特赦是為了表示對曾經參加過的正義戰爭行為的高度認可

與獎勵，將極大地激發全體中國人民的愛國熱情和民族認同感和自豪感，有利於促進祖國的和平統一，並萬眾一心為實現中華民族偉大復興的中國夢而努力奮鬥。

### 激發愛國熱情

微信公號「人民日報政文」亦引述專家分析指出，特赦是國家對特定的犯罪分子免除其刑罰的全部或者部分的執行，對象往往包含年長或年少的罪犯，是人道主義刑罰執行制度，是法治文明的體現。在抗戰勝利70周年前夕，特赦一批罪犯，展現出中國開放、民主、文明、法治的大國形象。

分析認為，特赦將體現依憲治國、依憲執政的理念，提高全民憲法意識，激發全民忠於憲法、信仰憲法。分析稱，此舉將化消極因素為積極因素，激發全民愛國熱情，促進社會和諧。新中國歷史上7次特赦每一次都取得了很好的社會效果，彰顯了黨和政府的寬大、仁政。

此外，一些專家學者認為，特赦還可以使中華法治文明進一步發揚光大，創新憲法實踐，積累德政，展現執政自信。



### 新中國成立後七次特赦

新中國成立後，分別對確證改惡從善的蔣介石集團、偽滿洲國和偽蒙疆自治政府的戰犯進行赦免，直至1975年赦免全部在押戰犯。

**第一次特赦** 1959年12月4日，為慶祝中華人民共和國成立10周年，對於經過一定期間的勞動改造，確實改惡從善的蔣介石集團和偽滿洲國的戰爭罪犯、反革命罪犯和普通刑事罪犯，實行特赦。首次特赦共釋放反革命罪犯和刑事罪犯12,082名、戰犯33名。值得一提的是，獲特赦的戰犯中，包括偽滿洲國皇帝愛新覺羅·溥儀和蔣介石集團的高級將領，如王耀武、杜聿明、鄭庭笈、陳長捷、宋希濂等。

**第二次特赦** 1960年11月28日，對於經過改造、確實改惡從善的蔣介石集團和偽滿洲國的戰爭罪犯，實行特赦，共釋放了50名「確實改惡從善的戰爭罪犯」。

**第三次特赦** 1961年12月25日，對於經過改造、確實改惡從善的蔣介石集團和偽滿洲國的戰爭罪犯，實行特赦，共釋放了68名「確實改惡從善的戰爭罪犯」。

**第四次特赦** 1963年4月9日，對於經過改造、確實改惡從善的蔣介石集團、偽滿洲國和偽蒙疆自治政府的戰爭罪犯，實行特赦，共釋放了35名「戰爭罪犯」。

**第五次特赦** 1964年12月28日，對於經過改造、確實改惡從善的蔣介石集團、偽滿洲國和偽蒙疆自治政府的戰爭罪犯，實行特赦，共釋放了53名「已經確實改惡從善的戰爭罪犯」。

**第六次特赦** 1966年4月16日，對於經過改造、確實改惡從善的蔣介石集團、偽滿洲國和偽蒙疆自治政府的戰爭罪犯，實行特赦，共釋放了57名「已經確實改惡從善的戰爭罪犯」。

**第七次特赦** 1975年3月19日，對全部在押戰爭罪犯，實行特赦釋放，並予以公民權。這次特赦是沒有任何前提條件的一次赦免。 ■資料來源：中新社



愛新覺羅·溥儀

## 特赦

特赦是國家依法對特定罪犯免除或減輕刑罰的制度，也是一項國際通行的人道主義制度。特赦是指對國家特定的犯罪分子免其刑罰的部分或全部的執行，只能消滅其刑，不能消滅其罪。中國現在只有特赦，沒有大赦。

經特赦免除刑罰的犯罪分子，不論其刑罰已經執行一部分還是完全沒有執行，都等同於刑罰已執行完，以後無論何時，都不能因為沒有執行或沒有執行完而重新追訴。這其中也包括不能按審判監督程序重新追訴。

■資料來源：百度百科



## 港紀念碑首列抗戰遺址名錄



鳥蛟騰抗日英烈紀念碑。網上圖片

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）國務院昨日公佈第二批100處國家級抗戰紀念設施、遺址名錄，其中包括本港的「鳥蛟騰抗日英烈紀念碑」，這是首次有香港特別行政區紀念設施被列入名錄。目前，國家已先後兩批公佈抗戰紀念設施和遺址，涉及絕大多數的省份。

民政部優撫安置局副局長馬飛雁昨日在發佈會表示，此次將「鳥蛟騰抗日英烈紀念碑」公佈為國家級抗戰紀念設施，對於在香港特別行政區進一步弘揚抗戰精神，宣揚烈士事跡，進一步搞好愛國主義教育都有重要的意義。

### 新界鳥蛟騰是有名英雄村

鳥蛟騰村位於新界東北，曾經是抗日戰爭時期東江縱隊港九大隊沙頭角中隊的根據地之一。這裡是有名的英雄村，有不少可歌可泣的抗日事跡和愛國、愛港、愛鄉的動人故事。日軍在攻佔香港期間，鳥蛟騰村曾經被圍攻10餘次。不屈不撓的鳥蛟騰村民和游擊隊一起浴血奮戰，保衛家園。

關於鳥蛟騰抗日英烈紀念碑的由來，有關史料是這樣記載的：1942年9月25日，日軍圍攻鳥蛟騰村，強迫村民繳械，並且供出游擊隊隊員的身份。村長李世藩、李源培與眾多村民拒絕妥協，不怕水灌、火燒，不懼軍馬踐踏，最終李世藩壯烈犧牲。村民為緬懷烈士發起興建紀念碑，於1951年10月建成，這是當時香港第一座有紅五星的紀念碑。1985年8月，紀念碑修葺工程正式動工。2010年，北區區議會撥款在鳥蛟騰村口靠新娘潭路重建鳥蛟騰烈士紀念園。



準備閱兵。9月3日抗戰勝利70周年紀念大會，將邀請部分抗戰老戰士、老烈屬代表參加。圖為三軍儀仗隊女隊員近日在閱兵訓練基地進行訓練。新華社

### 抗戰老兵講故事



在廣西榮譽軍人康復服務中心，90歲的抗戰老兵李榮在講述抗戰故事時敬禮。當日，廣西榮譽軍人康復服務中心舉行「聽老兵講故事」愛國主義主題教育活動，邀請在這裡療養的抗戰老兵講述自己的抗戰故事。來自康復服務中心等部分機關單位的青年幹部職工在一起聆聽老兵的講述，銘記歷史、緬懷先烈。新華社

## 受閱老兵抵京 24小時醫療護理

香港文匯報訊（記者 軼璋 北京報道）9月3日抗戰勝利70周年紀念大會，將邀請部分抗戰老戰士、老烈屬代表赴京參加。據了解，本月20日至21日，受邀的百餘名抗戰老兵已陸續抵達北京。這些老兵由其親屬一對一全程陪護，駐地也專門有醫護人員24小時保障，定期檢查老戰士身體狀況。此外，中央還將對部分健在的抗戰老戰士、老同志發放一次性生活補助，發放標準為每人5,000元（人民幣，下同），其中抗戰老戰士有5萬多人，另有參加過抗戰回鄉務農的國民黨老兵約6,000人，預計補助總金額約3億元。

### 中央向老兵發3億補助金

近期根據黨中央、國務院的要求，民政部會同有關方面走訪慰問抗戰老戰士。民政部副部長賈玉沛

昨日在記者會表示，這是中央紀念抗戰勝利70周年活動的一項重要內容。據統計，民政部直接服務保障的抗戰老戰士有5萬多人，另有參加過抗戰回鄉務農的國民黨老兵約6,000人。賈玉沛說，根據中央部署要求，民政部、財政部聯合下發通知，對部分健在的抗戰老戰士、老同志發放一次性生活補助，發放標準為每人5,000元。目前，這項經費中央財政已經下達各地，各地正在抓緊落實，確保9月底前將約3億元補助金全部發放到老戰士、老同志手中。

據介紹，部分抗戰老戰士、老烈屬代表還獲邀請來京參加中央舉行的紀念大會，包括閱兵和觀禮，參加招待會、文藝晚會、頒授紀念章儀式等系列活動。賈玉沛透露，在此次紀念抗戰勝利70周年活動中，中央將為每一位抗戰老戰士頒發一枚「中國人民抗日戰爭勝利70周年」紀念章。



民政部副部長賈玉沛表示，將對部分健在的抗戰老戰士、老同志發放一次性生活補助，每人5,000元人民幣。中新社